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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 4. Mai 2005

a) Stellen Sie den ggT von 2010 und 123 als Linearkombination dieser Zahlen dar!

b) Bestimmen Sie im Korper F131 die multiplikativen Inversen von zwei, zehn und zwanzig!

c) Berechnen Sie den Bruch % aus 7!

d) Finden Sie sdmtliche ganzzahligen Losungen der Gleichung 120x + 81y = 24!

e) Geben Sie eine notwendige und hinreichende Bedingung dafiir an, daf die lineare Glei-
chung ax + by = ¢ mit a, b, c € Z ganzzahlige Losungen (x,y) hat!

f) Ein Teilnehmer eines RSA-Systems hat den 6ffentlichen Schliissel (55, 9). Verschliisseln Sie
die an ihn zu sendende Nachricht x = 2 und unterschreiben Sie sie mit seinem privaten
Schliissel!

g) Ein Teilnehmer eines RSA-Systems hat den 6ffentlichen Schliissel (N, e) mit N = 25957 =
257-101 (beide Faktoren sind prim) und e = 12047. Berechnen Sie seinen privaten Expo-
nenten!

h) Ein Text wird mit RSA verschliisselt, indem man seine Buchstaben durch ihre ASCII-
Codes (als Zahlen zwischen 0 und 255) ersetzt, diese als Ziffern von Zahlen < N zur Basis
256 auffafit, und dann diese Zahlen verschliisselt. Schicken Sie die Nachricht ,ja“ an den
Inhaber des Schliissels (28 891,3) !

Hinwesis: ,,a“ hat den ASCII-Code 97.

1
1) Richtig oder falsch: Die Vektoren (T) und (oc: ) aus IF} sind linear unabhangig.

j) Richtig oder falsch: Die Abbildung ¢:Fs — F4, die « und o+ 1 miteinander vertauscht
und O, 1 auf sich selbst abbildet, ist F-linear.

k) Richtig oder falsch: Fiir ein Polynom mit Koeffizienten in [, ist

2 =ao+ arx® + axx* + -+ ax?.

(a0 + arx+ axx® + -+ + apx™
1) Wasist (x'0 +x7 +x3 +x7 +x% +x%> +x* + x> +x* + x + 1)(x? + 1), wenn man mit
Koeffizienten aus F, rechnet?
m)Zeigen Sie: Das Polynom x* + 1 ist reduzibel iiber F,.

n) Berechnen Sie den ggT der beiden Polynome x* + 1 und x3 + 1 sowohl iiber R als auch
tber [, !

0) Berechnen Sie iiber I, den ggT der beiden Polynome f = x* +x% +1 und g = x>+ 1, und
stellen Sie ihn in der Form of + (3g dar!

p) Zeigen Sie: In Fon hat jedes Element genau eine Quadratwurzel.

q) Fiir welche Primzahlen p gilt dies auch im Korper F,, ?

r) Multiplikation in Fg = IFZ‘” mit Basis 1, «, «? sei iiber das Polynom &> + « + 1 definiert.

Berechnen Sie die Elemente
1
x= (o +N(ex+1), y=(c?+1)* und z=_!

6

s) Multiplikation in Fgq = IF26 mit Basis 1, x, «?,...,«® sei iiber das Polynom «® + o + 1

definiert. Berechnen Sie die Elemente

1
x=(?+1)3 y=(+1)° und z=——!
o+ 1



